

# 新中国的第一个“五一”国际劳动节

1949年12月23日,中央人民政府政务院第十二次政务会议通过《全国年节及纪念日放假办法》,规定劳动节作为全体人民的节日,每年的5月1日放假一天。1950年5月1日,全国人民迎来了新中国成立以后的第一个“五一”国际劳动节。

## 毛泽东认真修改刘少奇讲话

“五一”国际劳动节前,党中央一般都会发布五一宣传口号。其中,最著名的要数1948年的“五一口号”,成为中国共产党领导的多党合作和政治协商制度形成的重要源头。1950年五一前夕,胡乔木负责起草了五一劳动节口号初稿,刘少奇和毛泽东先后进行了修改,并于4月26日发布。其中包括:“台湾、西藏和其他待解放区的人民,准备一切可能条件,配合人民解放军的适时进军,解放自己,完成统一。”当时,党中央还发出通知,要求各中心城市“应举行热烈纪念,并组织群众游行”。

4月28日,刘少奇将自己在全国政协纪念五一国际劳动节干部大会上的讲话稿送毛泽东审阅。毛泽东对讲话稿作了认真修改,并于4月29日早上5时给刘少奇回信予以说明,信中说:“修改的主要点如下:不要说‘今年是困难的最后一年’,因今后几年内都会有困难,而且仍将是相当严重的困难,不过将一年一年地减少罢了。其时说到困难‘很快就可以过



去’的话都删掉了。举东北为例一段合并到前面一段中去。国际形势一段(内容)说得策略一些。解释富农策略一段觉累赘,留待将来去说。纠正命令主义一段说得全面一些,并且不要太突出地去说财经干部。口号加了一句。如时间来得及,请于你讲后即刻付排,送清样给我再看一次,然后发表。”毛泽东所加的口号是:“全中国各民族各民主阶级各民主党派各人民团体的团结合作万岁!”4月29日下午,全国政协召开4500余人参加的大会,隆重庆祝五一国际劳动节。

## 全国各地隆重纪念

5月1日,首都二十万人盛大游行庆祝五一国际劳动节。毛泽东、周恩来、朱德、刘少奇等党和国家领导人检阅了游行队伍,苏联、捷克、朝鲜、罗马尼亚、匈牙利、波兰、印度等国的使节及苏联共产主义青年团代表团,印度尼西亚职工代表团等参加了观礼。

5月1日当天,全国各地劳动人民,均以无比兴奋的心情来庆祝中华人民共和国

成立后的第一个“五一”劳动节。比如,济南市举行“五一”纪念大会,参加大会的五万余群众现场开展拥护世界和平大会常委会关于要求无条件禁止使用核武器的决议的签名运动。沈阳市劳动人民和青年合并举行庆祝“五一”国际劳动节和五四青年节的盛大集会,参加集会的群众达16万人。

## 设立劳动人民文化宫

北京市劳动人民文化宫原来是明清两代皇帝祭祀祖先的太庙,有着500多年历史。1950年1月,政务院通知决定将太庙拨给北京市,作为以工人为主要对象的劳动人民休息和提高政治、文化和技术的场所。关于文化宫的命名,最初有四个备选方案:北京市工人俱乐部、北京市劳动人民俱乐部、北京市工人文化宫和北京市劳动人民文化宫。最终,经毛泽东选定,亲笔题写“北京市劳动人民文化宫”。

当时,全国各大工矿城市的工人文化宫也纷纷建立起来。到1950年8月,据18个城市统计,共建立16个市工

人文化宫、773个基层俱乐部,参加这些文化宫、俱乐部活动的职工达28万多人次。

## 救济失业工人

新中国刚刚建立,由于帝国主义经济封锁,物价猛涨、投机资本兴风作浪,致使许多工厂停工、商店倒闭,造成大量工人失业,特别是上海失业现象最为严重。

4月14日,党中央发出《关于举行全国救济失业工人运动和筹措救济失业工人基金办法的指示》,指出:“由全国总工会号召全国工人本着阶级的同情友爱,于四月三十日(星期日)做义务工一天,以所得工资(或捐出工资一天)作为救济失业工人基金(具体进行办法由全国总工会另发通知)。”

全国总工会发出救济上海及全国各地失业工人的号召后,全国各地工厂、企业、机关、学校的职工,人民解放军各部队指战员们,踊跃捐款。中央办公厅行政处管理员石振扬、胡三明两位老革命素无积蓄,仍将全月津贴悉数捐出。中央人民政府水利部职工188人共捐出小米近3200斤。中共中央华北局直属机关仅4月22日一天就捐款达4267000余元。这一系列举措,有效缓解了失业工人的困难和痛苦。

此后,党中央和中央人民政府陆续出台《关于救济失业工人的指示》等若干文件,逐渐建立起失业工人救济制度。

石绍庆

## 历史短波

### 辜鸿铭硬怼伊藤博文

1885年,辜鸿铭(出生于马来西亚,后在欧洲留学,获得了西方大学的13个博士学位,精通9种语言)终于来到中国大陆,在张之洞门下做了外文秘书,后又在自强学堂(武汉大学前身)执教。辜鸿铭盛名在外,伊藤博文访华时,还专门来拜谒他。辜鸿铭送了他一本《论语》英译本,伊藤博文看后,说:“听说你精通西洋学术,难道还不清楚孔子之教能行于两千多年前,却不能行于二十世纪的今天吗?”

辜鸿铭毫不客气回怼:“孔子教人的方法,就好比数学家的加减乘除,在数千年前,其法是三三得九,如今二十世纪,其法仍然是三三得九,并不会三三得八。”

## 史海回航

### 延安时期的泽东青年干部学校

1940年初,一所用毛泽东名字命名的干部学校——泽东青年干部学校在延安创办。这是中国共产党历史上第一所也是唯一一所用毛泽东名字命名的干部学校,也是第一所培养青年干部的专门学校。

泽东青年干部学校前身为安吴战时青年训练班,该训练班是抗日战争初期,中共中央青年工作委员会专门培养青年工作干部的学校,主要任务是培养具有较高水平和独立工作能力的青年运动干部,1937年10月由西北青年救国会主办,原址在陕西安吴县三原斗口镇,1938年1月迁往云阳北安吴堡。



朱德在为学员们做报告

1939年7月,安吴战时青年训练班迁往华北,留守原址的少数学员在国民党顽固派的捣乱、摩擦中已不能正常学习,仅靠中共中央党校的一个青年干部班也不能满足青年运动发展的需要。随着抗战的深入和青年运动的发展,正规化培养党的青年干部工作就显得特别重要。于是,1940年1月,陈云提议在延安开办青年干部学校,将中央党校青年班和安吴青年训练班的学员转来学习。2月,中共中央决定在延安创办泽东青年干部学校。经过一个月的筹备,该校创立。陈云兼任校长,冯文彬任副校长,黄华任教育长。之所以用毛泽东来命名,主要是要求青年干部以毛泽东为榜样,学习毛泽东的理论、方法和精神。

1940年5月3日,泽东青干校正式举行开学典礼。毛泽东、周恩来到会祝贺。泽东青年干部学校分设高级班、普通班和陕甘宁边区青年干部班、军事班、儿童班。1941年1月初,学校分设高级、中级、初级、艺术、军体五部。

1941年8月,中共中央决定将泽东青年干部学校、女大、陕北公学三校合并,成立延安大学。泽东青年干部学校结束工作。孟红

## 油荒加速纳粹灭亡

渴望是举世皆知的。

1942年,德国人发动了夺取苏联高加索石油产区的战役,代号为“蓝色行动”。但是,具有讽刺意味的是,“蓝色行动”目的在夺取石油,却由于石油供应不足而失败。原因是德国机械化部队,一律使用汽油,而苏联的坦克使用柴油。在攻打高加索的战斗中缴获的苏军用品,德国人无法使用。德国人只好自己为部队运油,但运油的卡车常常因为交通线过长,在途中就消耗了所运的油料而半路抛锚,最后万般无奈的德国人用起了骆驼运油,成为二战历史上的大笑话。

有“沙漠之狐”之称的隆美尔,在北非战场上曾多次将英军打得丢盔弃甲,但在决定德军命运的阿拉曼之战

中,石油供应不足,使他难以发挥机械化部队的特长。他的非洲军团由于燃料不足丧失了一个又一个的战机,最终功亏一篑。

隆美尔在阿拉曼扼腕不已,最后只能选择撤退。但为时已晚,大多数德军已成瓮中之鳖。指挥英军夺取阿拉曼战役胜利的蒙哥马利将军,在很大程度上沾了石油的光。

到了战争后期,德军油料更出现了空前的匮乏。有人曾看见150辆德军汽车,不是用汽油驱动,而是靠牛拉。每辆卡车前面拴着四头牛,牵引着缓缓前进。

当然,第二次世界大战中,德国法西斯被打败,是因为他们倒行逆施,不得人心。而石油的匮乏,切实加快了他们灭亡的进程。文博